勇敢者学业练习平台-- 43.226.150.95 -- 勇敢者助你编制未来成就梦想！

第三章评估测试卷
(时间：90分钟　分值：120分)
一、选择题(每小题3分，共36分)
1．下列式子中，一元一次方程有(　B　)

①14－5＝9；②y＋3＝6；③3a＋1；④3x＋2y＝0；⑤x2＋1＝2；⑥x＝1.

A．1个  B．2个  C．3个  D．4个

解析：②⑥是含有一个未知数，并且未知数的最高次数是1的整式方程．故选B.
2．下列解方程的步骤中，正确的是(　D　)

A．由－12x＝24，得x＝－eq \f(12,24)  
B．由 eq \f(6,5)x＝1，得x＝1－eq \f(5,6)
C．由－eq \f(2,3)x＝－eq \f(3,2)，得x＝1  
D．由2x－1＝7x＋6，得2x－7x＝6＋1

解析：系数化为1，方程两边除以未知数的系数，故A、B、C错；D是方程的移项，移项要变号，故D正确．故选D.
3．方程3(x－1)＝2(x＋1)的解为(　A　)

A．x＝5  B．x＝ －eq \f(1,5)  C．x＝1  D．x＝2

解析：3(x－1)＝2(x＋1)，3x－3＝2x＋2，x＝5.故选A.
4．如果x＝m是方程eq \f(1,2)x－m＝1的根，那么m的值是(　C　)

A．0  B．2  C．－2  D．－6

解析：将x＝m代入得，eq \f(1,2)m－m＝1，解得m＝－2.故选C.
5．已知代数式 eq \f(x－2,3)与 eq \f(3x－1,2)的值互为相反数，则x的值为(　C　)

A. eq \f(11,7)  B．7  C. eq \f(7,11)  D．12

解析：eq \f(x－2,3)＋eq \f(3x－1,2)＝0，2(x－2)＋3(3x－1)＝0,2x－4＋9x－3＝0，x＝eq \f(7,11).故选C
6．如果某日历的某竖列上的相邻三数之和为30，则自上而下的号数为(　A　)

A．3,10,17  B．10,3,17  C．17,10,3  D．17,3,10

解析：设中间的数为x，则上面的数为x－7，下面的数为x＋7，x＋x－7＋x＋7＝30，x＝10.故选A.
7．当x＝2时，代数式ax－2x＋3的值为7；当x＝－2时，这个代数式的值为(　A　)

A．－1  B．－7  C．7  D．1

解析：把x＝2代入ax－2x＋3＝7，得2a－4＋3＝7，即a＝4；当x＝－2时，ax－2x＋3＝4×(－2)－2×(－2)＋3＝－1.故选A.
8．甲比乙大15岁，5年前甲的年龄是乙的年龄的2倍，则乙现在的年龄是(　B　)

A．30岁  B．20岁   C．15岁  D．10岁

解析：设乙现在x岁，则5年前甲为(x＋15－5)岁，乙为(x－5)岁，由题意，得x＋15－5＝2(x－5)，解得x＝20.故选B.
9．小明从家骑自行车到学校，每小时骑15 km，可早到10分钟，每小时骑12 km就会迟到5分钟．问：他家到学校的路程是多少千米？设他家到学校的路程是x km，则根据题意列出的方程是(　A　)

A. eq \f(x,15)＋ eq \f(10,60)＝ eq \f(x,12)－ eq \f(5,60)  B. eq \f(x,15)－ eq \f(10,60)＝ eq \f(x,12)＋ eq \f(5,60)
C. eq \f(x,15)－ eq \f(10,60)＝ eq \f(x,12)－ eq \f(5,60)  D. eq \f(x,15)＋10＝ eq \f(x,12)－5

解析：根据题意，eq \f(x,15)和eq \f(x,12)表示小明骑车从家里到学校所花费的时间.10分钟和5分钟可化为eq \f(10,60)小时和eq \f(5,60)小时，可知早到时路上花费时间加上早到时间等于晚到时路上花费时间减去迟到时间，故可列方程eq \f(x,15)＋eq \f(10,60)＝eq \f(x,12)－eq \f(5,60).故选A.
10．有一旅客携带30千克行李，从某飞机场乘飞机返回故乡，按民航规定，旅客最多可免费携带20千克的行李，超重的部分每千克按飞机票价格的1.5%购行李票，已知该旅客已购行李票60元，则他的飞机票价为(　B　)

A．300元  B．400元  C．600元  D．800元

解析：设飞机票价为x元，则x×1.5%×10＝60，x＝400.故选B.
11．某船顺流航行的速度为20千米/时，逆流航行的速度为16千米/时，则水流的速度为(　A　)

A．2千米/时  B．4千米/时  C．18千米/时  D．36千米/时

解析：设水流速度为x千米/时，20－x＝16＋x，x＝2.故选A.
12．某服装商贩同时卖出两套服装，每套均卖168元，其中一套盈利20%，另一套亏本20%，则这次交易中商贩(　B　)

A．不赔不赚  B．赔14元  C．赚14元  D．赚37.2元

解析：盈利的成本为168÷(1＋20%)＝140(元)，亏本的成本为168÷(1－20%)＝210(元)，所以168×2－(140＋210)＝－14(元)，赔14元．故选B.
二、填空题(每小题3分，共18分)
13．若x＝－2是方程3x＋4＝eq \f(x,2)－a的解，则a2 012－eq \f(1,a2 012)的值为0.

解析：把x＝－2代入3x＋4＝eq \f(x,2)－a，得－6＋4＝－1－a，a＝1，即a2 012－eq \f(1,a2 012)＝12 012－eq \f(1,12 012)＝0.
14．根据“5与x的差的eq \f(1,3)比x的2倍大1”可列方程为eq \f(1,3)(5－x)－2x＝1.

15．若方程3(2x－2)＝2－3x的解与关于x的方程6－2k＝2(x＋3)的解相同，则k的值为－eq \f(8,9).

解析：解方程3(2x－2)＝2－3x，得x＝eq \f(8,9)，将x＝eq \f(8,9)代入方程6－2k＝2(x＋3)，得6－2k＝2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(8,9)＋3))，解得k＝－eq \f(8,9).
16．某商品按进价提高40%后标价，再打八折销售，售价为1 120元，那么这种商品的进价为1_000元．

解析：设这种商品进价是x元，由题意，得(1＋40%)x×80%＝1 120，解得x＝1 000.
17．一架飞机在两个城市之间飞行，风速为24 km/h，顺风飞行需2eq \f(5,6) h，逆风飞行需3 h，则两个城市之间的飞行距离为2 448 km.

解析：设飞机无风时飞行速度为x km/h，飞机顺风时飞行速度为(x＋24) km/h，飞机逆风时飞行速度为(x－24) km/h，依据题意可得方程eq \f(17,6)(x＋24)＝3(x－24)，解得x＝840，所以两个城市间的距离为3×(840－24)＝2 448(km)．
18．小悦以两种方式共储蓄了500元，假设第一种方式的年利率为3.7%，第二种方式的年利率为2.25%，一年后共得到利息为15.6元(不考虑利息税)，那么小悦以第一种方式储蓄的钱数是300元．

解析：设小悦以第一种方式储蓄x元，根据题意得3.7%x＋2.25%(500－x)＝15.6，解得x＝300，即小悦以第一种方式储蓄的钱数是300元．
三、解答题(共66分)
19．(16分)解方程：

(1)7y＋6＝－9y;  (2)2(3y－1)－3(2－4y)＝9y＋10；

(3) y－eq \f(y－1,2)＝2－eq \f(y＋2,6)；  (4)eq \f(3x－1,3)－2＋eq \f(2x＋4,2)＝3(x－1)．

解：(1)7y＋6＝－9y，移项，得7y＋9y＝－6，合并同类项，16y＝－6.

系数化为1，得y＝－eq \f(3,8).

(2)去括号，得6y－2－6＋12y＝9y＋10.移项得6y＋12y－9y＝10＋2＋6，合并同类项，得9y＝18，系数化为1，得y＝2.

(3)去分母，得6y－3(y－1)＝12－(y＋2)，去括号，得6y－3y＋3＝12－y－2，移项，得6y－3y＋y＝12－2－3，合并同类项，得4y＝7，系数化为1，得y＝eq \f(7,4).

(4)去分母，得2(3x－1)－12＋3(2x＋4)＝18(x－1)，去括号，得6x－2－12＋6x＋12＝18x－18，移项，得6x＋6x－18x＝－18＋2＋12－12，合并同类项，得－6x＝－16，系数化为1，得x＝eq \f(8,3).

20．(4分)已知多项式 eq \f(2x－1,4)比 eq \f(5x－7,6)大1，求x的值．

解：eq \f(2x－1,4)－eq \f(5x－7,6)＝1，去分母，得3(2x－1)－2(5x－7)＝12.去括号，得6x－3－10x＋14＝12.移项，得6x－10x＝12＋3－14.合并同类项，得－4x＝1.系数化为1，得x＝－eq \f(1,4).

21．(5分)小明在做家庭作业时发现练习册上一道解方程的题目被墨水污染了：eq \f(x＋1,2)－eq \f(5x－□,3)＝－eq \f(1,2)，“□”是被污染的数．他很着急，翻开书后面的答案，这道题的解是x＝2，你能帮他补上“□”的数吗？

解：设“□”的数为m，因为所给方程的解是x＝2，所以eq \f(2＋1,2)－eq \f(5×2－m,3)＝－eq \f(1,2)，解得m＝4，所以“□”的数为4.

22．(5分)某同学在对方程eq \f(2x－1,3)＝eq \f(x＋a,3)－2去分母时，方程右边的－2没有乘3，其他步骤正确，这时方程的解为x＝2，试求a的值，并求出原方程正确的解．

解：由题意可知，x＝2是方程2x－1＝x＋a－2的解，把x＝2代入，得2×2－1＝2＋a－2，解得a＝3，把a＝3代入到原方程中得eq \f(2x－1,3)＝eq \f(x＋3,3)－2，解这个方程得x＝－2.

23．(6分)有一列火车以600 m/min的速度过第一、第二两座铁桥，过第二座铁桥比过第一座铁桥多用5 s，又知第二座铁桥的长度比第一座铁桥长度的2倍短50 m，试求各铁桥的长．

解：设第一座铁桥的长为x m，那么第二座铁桥的长为(2x－50) m，过第一座铁桥所需的时间为eq \f(x,600) min，过第二座铁桥所需的时间为eq \f(2x－50,600) min.依题意，可列出方程eq \f(x,600)＋eq \f(5,60)＝eq \f(2x－50,600)，解得x＝100，所以2x－50＝2×100－50＝150.

答：第一座铁桥长100 m，第二座铁桥长150 m.

24．(10分)为了更好地治理污染，某市污水处理厂决定用102万元购买A，B两种型号的污水处理设备共10台，其信息如下表：

	
	单价/(万元/台)
	每台处理污水量/(吨/月)

	A型
	12
	240

	B型
	10
	200


(1)问购买A，B型设备各多少台？

(2)若每月产生污水2 000吨，问所购设备每月能否处理完这些污水？为什么？

解：(1)设购买A型污水处理设备x台，则购买B型污水处理设备(10－x)台．

根据题意可列方程12x＋10(10－x)＝102.

解得x＝1.

于是10－x＝10－1＝9.

答：购买A，B型设备分别为1台、9台．

(2)能．因为240×1＋200×9＝2 040(吨)>2 000(吨)，

所以所购设备每月能处理完这些污水．

25．(10分)根据下面的两种移动电话计费方式，解答下列问题：

(1)对于某本地通话时间，会出现按两种计费方式收费一样的情况吗？

(2)请通过计算说明：什么情况下，使用方式一合算？什么情况下，使用方式二合算？

	
	方式一
	方式二

	月租费
	20元/月
	0

	本地通话费
	0.10元/分钟
	0.20元/分钟


解：(1)会．设本地通话时间为x分钟时，两种计费方式收费一样多，依题意，得20＋0.1x＝0.2x.解得x＝200.

答：当本地通话时间为200分钟时，两种计费方式收费一样．

(2)

	
	方式一
	方式二

	100分钟
	30元
	20元

	200分钟
	40元
	40元

	300分钟
	50元
	60元


由表格可知，超过200分钟选择方式一合算，少于200分钟选择方式二合算．

26．(10分)某中学为了表彰在书法比赛中成绩突出的学生，购买了钢笔30支，毛笔45支，共用了1 755元，其中每支毛笔比钢笔贵4元．

(1)钢笔和毛笔的单价各为多少元？

(2)①学校仍需要购买上述的两种笔共105支(每种笔的单价不变)．陈老师做完预算后，向财务处王老师说：“我这次买这两种笔需支领2 447元．”王老师算了一下，说：“如果你用这些钱只买这两种笔，那么账肯定算错了．”请你用学过的方程知识解释王老师为什么说陈老师用这些钱只买这两种笔的账算错了．

②陈老师突然想起，所做的预算中还包括校长让他买的一支签字笔．如果签字笔的单价为小于10元的整数，请通过计算，求出签字笔的可能单价．

解：(1)设钢笔的单价为x元，则毛笔的单价为(x＋4)元．由题意得，30x＋45(x＋4)＝1 755，解得x＝21，则x＋4＝25.答：钢笔的单价为21元，毛笔的单价为25元．

(2)①设单价为21元的钢笔有y支，则单价为25元的毛笔有(105－y)支．

根据题意，得21y＋25(105－y)＝2 447，解得y＝44.5(不符合题意)．所以陈老师肯定算错了账．

②设单价为21元的钢笔有z支，则单价为25元的毛笔有(105－z)支，签字笔的单价为a元，

则根据题意，得21z＋25(105－z)＝2 447－a，

整理得4z＝178＋a，

因为a，z都是整数，所以178＋a应被4整除，所以a为偶数，

又因为a为小于10元的整数，所以a可能为2,4,6,8.

当a＝2时，4z＝180，解得z＝45，符合题意；

当a＝4时，4z＝182，解得z＝45.5，不符合题意；

当a＝6时，4z＝184，解得z＝46，符合题意；

当a＝8时，4z＝186，解得z＝46.5，不符合题意．

所以签字笔的单价可能为2元或6元．
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